

大湾区建设

政协委员热议粤港澳大湾区“人文湾区”建设 广东申办大湾区国际电影节

羊城晚报记者 黄宙辉

2019年2月,《粤港澳大湾区发展规划纲要》公布,提出要增强大湾区文化软实力,共建人文湾区。粤港澳大湾区文化建设目前取得了哪些成效?未来,粤港澳大湾区文化建设将如何进行?1月12日,省政协十二届三次会议的分组讨论上,各位政协委员进行了热烈的探讨。



文艺界别组讨论审议常委会工作报告和提案工作报告 宋金岭 摄

合力铸造文化品牌

羊城晚报记者从广东省文化和旅游厅了解到,过去一年,该厅着力打造粤港澳大湾区文化交流品牌,粤港澳三地的文化交流活动多多,包括参与举办首届粤港澳大湾区文化艺术节,与香港特区政府民政事务局、澳门特区政府教育局共同举办2019年粤港澳大湾区青年文化之旅等。

省政协委员、广东省文联主席李劲堃介绍,2019年,省文联合力铸造大湾区标志性文化品牌,努力推动“粤港澳大湾区文化圈”建设。积极承办首届粤港澳大湾区文化艺术节部分活动项目,举办了大湾区美术作品展、国际舞蹈季。成立了大湾区美术家联盟,开展三地近200位美术名家的240余幅代表作,加强了粤港澳三地的艺术沟通与交流。组织撰写《粤港澳大湾区文艺观察报告

2018》,举办大湾区粤语相声小品大赛、召开大湾区魔术发展座谈会,助力打造人文湾区。

搭建文艺桥梁纽带

围绕粤港澳大湾区文化建设话题,各位委员积极建言献策。

“通过粤港澳大湾区文化的交流交融,搭建合作平台,更好地落实好‘一国两制’,推动港澳地区人们的国家意识、文化认同。”省政协委员、广东省宣传部常务副部长白洁在分组讨论时透露,今年将继续举办第二届粤港澳大湾区文化艺术节,正在申报举办粤港澳大湾区国际电影节。

“文化强省就要增强文化的软实力。文化强省的标志性,包括4个方面:要有代表作;要有名家大师;要有一批有标志性的文化设施;要有文化品牌活动。”白洁委员谈到,接下来的广东文艺创

作,主要是围绕全面建成小康社会、建党100周年而展开。此外,广东今年还将提出电影、电视剧、文学的振兴发展计划,岭南美术、广东音乐的促进计划,文化产业做强做优计划。

李劲堃委员表示,接下来,将充分发挥省文联港澳委员和各省文艺家协会港澳副主席的作用,搭建同港澳地区文艺机构、文艺人才联系的桥梁和纽带;探索建立粤港澳三地文艺界联席会议机制;与香港、澳门举办多种形式的文化艺术活动,积极推进粤港澳三地文艺交流;着力利用内地的文化设施,以及改革开放40多年来积累的文化多样性,吸引更多外国人走进大湾区,了解中国;在大湾区美术家联盟里,让粤港澳三地年轻人更多交流、认同。

大力扶持优秀网络文学

广州、香港都是曾经的文化

先锋、流行文化的桥头堡。省政协委员、网络作家林俊敏指出,建设粤港澳大湾区文化,恢复广州、香港的文化先锋地位,带动其他地方文化协同发展、共同进步很有必要。

“发展粤港澳大湾区文化,是发展粤港澳大湾区必不可少的一部分。而要发展大湾区文化,先要发展影视文化。”林俊敏委员表示,希望能在主旋律与流行文化并重的方针下,加大对有流行潜力题材的挖掘,以及加大对优秀网络文学的扶持力度。

林俊敏委员希望在可见的将来,能重建广州、香港的文化先锋地位,建成具有国际影响力的粤港澳大湾区。

“根据统计,目前内地就读香港学生达到15000人,每6名读大学的香港人就有1名在内地就读,其中大多数都集中在广东省内。”广东省政协港澳特邀委员、香港广东青年总会副主席林至颖说。

今年林至颖一共带来了7份提案,他自己看最重的一份就是《关于支持香港学生在广东就业助推粤港澳大湾区建设的提案》。



林至颖

省政协委员林至颖建议:在广州建立港生就业支援中心

文/图 羊城晚报记者 王丹阳

林至颖建议在广州大学城设立大湾区香港学生就业支援中心,通过拍视频、一对一讲解等“接地气”服务,为香港学生提供在粤实习和工作的资讯或渠道。

林至颖介绍,目前,越来越多的香港学生会选择来内地读书。香港青年认同广东的居住环境更好,具备更多的发展机会,但阻碍香港青年在广东就业的主要因素是缺少内地人脉和不熟悉内地职场环境。

他举例说,在广东的香港学生从选校选科、行业选择、锻炼技能、实习铺垫和就业建议,都缺乏系统性服务。比如,有些在内地读书的香港大学生,不了解在广东的就业信息去哪里找,不知道资料、求职信该怎么写等。

因此林至颖建议,应支持在广州大学城建立港生就业支援中心,设立线上和线下就业咨询服务。

省政协委员 陈丹丹建议:

设立大湾区养老服务合作基金

羊城晚报讯 记者薛江华报道:省政协委员、香港中国商会创会会长陈丹丹是个特别有爱的人。在她发布的朋友圈里,记者经常看到这样温暖的一幕:逢年过节,陈丹丹和她的小伙伴们为社区老人院和独居的老人送上节日的祝福,大家亲自制作蛋糕等食品,并和老人们一起分享,老人们个个笑得见牙不见眼。

“广东90%以上老人选择居家和社区养老,但服务质量问题引发社会高度关注……”在省政协主席王荣的政协工作报告上,陈丹丹特意标注了这些内容,因为她很关注养老的话题。这次参会,她精心准备了6个提案,大都是围绕大湾区建设展开,其中一个就是《关于

粤港澳大湾区共建共享养老服务业的建议》。陈丹丹指出,养老服务业是大湾区创造新的增长点,可以容纳更多就业人口的重要产业。大湾区尤其是粤港两地的政府和相关专业机构,可以在这方面积极作为,既把香港在养老服务方面的专业护理经验推广过来,又可以作为香港的中青年人拓展更多来湾区就业的机会。

陈丹丹认为,粤港澳如何携手解决湾区养老问题,已成为目前相当迫切的一项重大民生议题。近年来,广东已全面放开养老服务市场,鼓励港澳服务提供者以独资、合资、合作等多种形式在粤开办养老机构,在市场准入、土地供应、税费减免等方面与内地机

构享受同等政策。“但必须看到,大湾区养老服务业在深度合作方面,因为管理制度、法律体系、医疗福利保障等方面的问题,仍存在较大的合作难点。”

陈丹丹建议,创新养老服务业的合作模式,建立多方主体参与合作的共建共享模式;创新社保制度与养老服务资源的合作模式,建立粤港澳大湾区养老信息大数据共享平台;建立专门的大湾区养老服务业合作协调专项小组,加速推动三地社会福利保障制度方面的资质互认、资料共享。

陈丹丹指出,香港的养老服务业资质水平与国际接轨,领先于湾区城市,可由香港牵头,三地政府制定养老

服务行业从业人员资质评价标准。可在大湾区选址建立专门的培训基地,以香港的医疗护理专业经验,和养老机构的运营管理经验,以及广东的中医保健护理经验为基础,设立大湾区的养老服务业从业人员资格评价标准,解决三地之间养老服务从业人员的相互流动交流障碍。

“湾区养老服务行业的前景巨大,可探讨三地携手成立专门的湾区管理机构,引入民间资本进入,设立大湾区养老服务合作基金。”陈丹丹说,合作基金可以用来投资建设完备的养老服务业机构,也可以开发养老服务业相关高技术产品,培育强大的湾区养老服务业。

广东法院通过司法审判促进美丽广东建设、服务广东高质量发展——

策划:林洁 林峰峰 文/图 羊城晚报记者 董柳 梁柳豪 通讯员 陈虹伶 李芹

去年审结环境资源类案件2.1万件 为广东高质量发展注入绿色动能

“绿水青山就是金山银山”。绿色发展是高质量发展的重要内涵。无论是以习近平总书记为核心的党中央提出的“五位一体”总体布局,还是“五大发展理念”,都强调统筹兼顾经济发展和环境保护之间的关系。

过去一年,广东在经济高质量发展和生态环境保护赛道上都跑出好成绩:地区生产总值连续位居全国第一的同时,环境空气质量继续领跑先行,六项污染物指标全面达标,全省PM2.5浓度达到27微克/立方米,首次实现全区域达标;水环境质量实现突破性进展,重点河流水质明显改善。

2019年7月31日,一宗因生态环境受损引发的环境公益诉讼在广东高院二审判决,巨额赔偿数额警醒世人——

该案中,广东天某陶瓷有限公司(简称“天某公司”)与假冒“广州绿某工业废弃物回收处理有限公司”(简称“绿某公司”)的熊某林签订协议,约定由熊某林限期清理天某公司煤气站内的焦油池、酚水池、水煤浆及清池内的所有废渣,天某公司需支付清理费用17万元,且天某公司煤气站内的焦油归熊某林所有。之后,熊某林与植某东签订转让协议,约定由植某东负责清理酚水池。

当前,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,广东作为经济总量连续位居全国首位的省份,在转型发展的进程中面临着生态环境压力日益增大的挑战。

广东高院副院长谭玲介绍:“经济社会发展的新模式要求我们践行生态优先理念,在审判工作中找准生态环境保护和发展之间的平衡点,通过审判活动引导和促进不合理产业结构、资源利用方式等的转变,实现经济社会发展与生态环境保护的共赢。”

天某公司后按协议约定支付了17万元清理费用。植某东等3人于2016年1月进入天某公司内进行煤气站清池工作,从天某公司运出酚水,并在未进行处理的情况下直接倾倒,造成环境污染事件。

清远市检察院提起公益诉讼,请求判令被告天某公司、熊某林等人共同连带赔偿生态环境损害修复费用359万余元。一审法院判决支持了该诉求。天某公司上诉后,广东高院二审判决,撤销一审判决,判令天某公司及熊某林等5人连带赔偿生态环境损失326万余元。

“数人侵权是环境侵权类案件的重点难点问题。本案确立了如下裁判规则:交付人知道或应当知道将危险废物或其他污染物交付给

行为人储存、运输、处置会发生环境污染的后果,仍违反法律法规进行交付造成环境污染,被侵权人请求交付人与行为人承担连带责任的,应予支持。本案的处理填补了法律规定的空白,对处理类似案件具有重要的参考意义。”广东高院二审法官强弘说。

面对环境污染,广东法院频频“亮剑”。2019年6月,珠海市金湾区法院在全省首推“环境保护禁止令”,针对正在发生的、不立即制止将产生严重后果,影响社会公共利益的环境违法行为,即时发现,即时申请,最快48小时内就可通过禁令制止,有效破解环境诉讼案件与环境执法领域面临的“时间空当期”问题。

高环境资源审判专业化水平,助推环境修复从被动向主动转变。

为正确审理环境侵权责任纠纷案件,2019年,广东高院专门下发通知,从环境权益和数人侵权责任、关联性和因果关系、环境污染举证责任和专家意见、生态环境修复四个方面,统一全省法院裁判尺度。同时,研究确定全省环境资源案件案由范围以及环境资源审判机构职能范围,围绕助力打好污染防治攻坚战的目标要求,指导各级法院持续加大环境资源案件的审理力度。对新型、疑难、社会影响面大的环境资源类重点案件全程跟踪、加强业务指导。此外,探索完善生态环境损害赔偿诉讼案件的裁判规则及与公益诉讼的衔接机制等问题,用司法裁判助力受损生态环境修复。



湛江一名男子因非法捕捞水产品罪获刑,在法院、检察院、渔政、农业等部门监督下,共同将30余万尾鱼虾放回大海

注重分类施策落实保护优先,服务“一核一带一区”区域协调发展

据统计,广东环境资源类案件在案由分布上呈现明显的地方特色:粤北地区山林资源丰富,韶关、清远等地法院滥伐林木犯罪案件数量在当地环境资源刑事案件中占比极高,清远占比70.9%,韶关占比68%;粤西、粤东的茂名、梅州、河源等地矿产资源丰富,探矿权、采矿权纠纷类案件数量居于全省法院前列;珠三角地区是广东生态环境保护区,珠三角地区生态环境保护区案件占比超过80%。

而这一特点,与广东省委提出构建“一核一带一区”区域协调发展新格局具有高度重合度。为此,广东高院在环境资源审判中注重分类施策,根据“一核一带一区”区域发展以及全省河流、山川走势和地域分布情况,专门下发通知,于2020

年1月1日起对全省环境民事公益诉讼一审案件集中管辖中级法院及管辖区域范围进行调整。调整后,广州市、深圳市、珠海市、汕头市、湛江市、清远市等6个中级人民法院和广州海事法院作为广东环境民事公益诉讼一审案件集中管辖法院。

“集中管辖调整是推进环境治理体系和治理能力现代化的要求,是服务国家战略和广东生态环境保护大局的需要,更是符合广东污染防治攻坚战重点工作的需求。”谭玲说,调整后的集中管辖布局充分考虑了生态环境整体保护、系统修复、区域统筹、综合治理,对于推动通过专业化审判落实最严格的源头保护、损害赔偿和责任追究制度具有积极意义。

与此同时,广东高院落实保护优先原则,明确坚持注重预防原则,指导省内各级法院把生态

环境保护放在优先位置,在案件审理过程中积极采取预防措施,降低环境风险发生的可及性和损害程度。在严守资源消耗上限、环境质量底线、生态保护红线的同时,依法保障经济社会健康发展,通过审判服务“一核一带一区”区域协调发展。

全省法院在奏好司法审判“独奏曲”的同时,还唱响协调联动“大合唱”:加大与生态环境主管部门的沟通合作,共同参与生态环境损害赔偿制度改革;加大与财政部门的沟通协调,继续推进生态环境损害赔偿资金账户设立事宜;加强与司法行政部门的沟通联系,推动健全完善环境损害司法鉴定等制度,逐步破解制约环境资源审判的瓶颈问题;通过立法建议、司法建议等方式,积极参与广东生态环境治理相关工作,以司法审判促进美丽广东建设,服务广东高质量发展。